

Előfizetési feltételek

Évesben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:

Centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezvényben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Földes Ede

könyvkereskedés

Főter 38. szám alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A népiskola fontossága.

(O) Az a fáradság, hogy a népiskola értékét helyes világításba állítsuk sokakra nézve nagyon feleslegesnek fog látszani. De itt is megint csak igaz van a régi közmondásnak: „superflua non nocent”, hogy a felesleges nem árt. „Általános igazságok”-nál szokás a szavaknak papagály módjára való ledarálásával megelégedni, a nélkül, hogy melyebb értelmük fölött alaposan gondolkodnánk. A népiskola értéke és fontossága nálunk összehasonlíthatatlanul magasabb, mint a legtöbb államban. Nálunk a népiskola a legdusabb áldásokat ajándékozó, a legjótékonyabb nemzeti eszköz, és azért rá nézve nem érvényes az a látványlag igen gyakorlati szabály-elv, hogy minden népiskola még mindig jobb, mint a semmi népiskola. Nem szabad engednünk, hogy a népiskola felekezeti misszióhoz legyen, hogy nemzetiségi igazgatások fészkevé fadjon, és ezért az államnak ha a fenyegető bajokat megelőzni akarja, törekvést még nagy áldozatok árán is oda kell irányítania, hogy a népiskolát, ezt a nemzeti instrumentumot, a felekezettől és nemzetiségektől magához ragadja, teljesen államosítsa, még pedig lehetőleg gyorsan. Mit jelent a népiskola az állam katonai kivalóságára, azt Ausztriában a katonai hatóságok magartartásán tapasztaltuk: főképpen nekik lehet köszönni, hogy az eredeti szerkesztésében oly kitűnő osztrák népiskolai törvény még inkább meg nem benített, amiut a reakcionáriusok akartak. Amit a nemzeti fellendülésben elérni akarunk, ahhoz az alapot csak a népiskola adhatja meg, mely a lakosság túlnyomó részénél az elméleti tudást befőzéshez viszi. Javítani akarjuk közegészségi állapotainkat, ehhez első sorban a népiskolára van szükségünk, mely felebrszti a lakosság belátását s ezzel előkezeségét; emelni akarjuk a földmivelést, az előképzést nyújtó népiskolára van szükségünk; fel akarjuk lendíteni a kereskedelmet, ipart akarunk termelni, és hogy őket versenyképesse tegyük, kitűnő munkásokat akarunk nekik adni; ismét csak a jó, az ország minden közegében működő népiskola az első elengedhetetlen előfeltétel. És ha politikai fontosságának egész teljességét akarjuk mérlegelni, akkor hallgassuk meg Adam Smith-nek, a nemzetgazdászat atyjának nyilatkozatait, ki a „vastag tudatlanságtól és elbutulástól” óva int, „mely civilizált államokban oly gyakran érvényesül az alsóbb osztályokban.” „Férfi szellemi képességeinek használata nélkül — mondja Adam Smith — lehetőleg meg megvetése melőbb, mint a gyáva és az emberi szellemnek lényegesebb részében látszik megnyomorítottnak s eltorzítottnak. Ha tehát az államnak semmi előnye sem lenne a népoktatásból az alsóbb osztályokban, az mégis teljes figyelmét érdemli meg. De előnye van, még pedig nem jelentéktelen, az államnak ezen alsóbb osztályok jobb neveléséből. Minél tanultabbak, annál nehezebben lesznek a fanatizmus és babona ámtásainak martalekaiva, melyek tanulatlan népeknek gyakran a legbuzgósabb rendtelenségeket okozzák. Ezen kívül a tanult s gondolkodó nép mindig tisztességesebb és rendeztebb, mint a tanulatlan és buta. Tisztelet önmagát, tehát nagyobb tiszteletet élvez előjárói részéről s ennek folytán hajlandóbb ezeket a maga részéről tisztelni. Jobb vizsgálódásra képes és könnyebben átlát a pártok önző panaszain és üzelmén, tehát nehezebben lehet alaptalan és szükségtelen ellenállásra csabítani a kormány rendszabályai ellen. Szabad országokban, hol a kormány biztossága attól függ, hogy a nép kedvezően ítéljen működése felett, bizonyosan a legnagyobb fontossággal bír, hogy a nép ne legyen hajlandó elhamarkodva és szélességen, könnyedén itélni fölőtte . . .” Ez bizonyosan alapos megmagyarázása és leleplezése a reakció rugóinak s legitimebb indokainak s így minden felvilágosodottabb, őszintén nemzeti érzésű magyar embernek legelőkelőbb érdeklődéssel s legszívesebb áldozatkészséggel kellene támogatnia s elősegítenie a Széll-kabinet s közoktatásiügyi minisztere, Wlassics népiskolai politikáját.

Országgyűlés.

Szóts Pál beszéde.

— Tartotta a képviselőház február 20-iki ülésén —

A közoktatási vita hatodik napján felszólt Szóts Pál, az alvinczi kerület orsz. képviselője, aki a tanítás, nevelés minden fontosabb ágára és igényére kiterjedő gazdag tartalmu beszédben részletesen megvilágította közoktatásunk állapotait. Beszéde első feleben a szónok a meggyőző argumentumok és nagybecsű adatok hatalmas készletével mutatta ki Wlassics miniszter reform-tevékenységének áldásos és gyümölcsöző voltát.

Szóts Pál nagy tetszéssel fogadott beszédének második része így hangzik:

Azok közül, a miket szeretnék a t. Háznak és a t. miniszter urnak még figyelembe ajánlani, csak a legfontosabbakat mondok el és azokat is a lehető leg-
rövidebbre fogom. Az első, amit a t. miniszter ur figyelembe ajánlok, — és igen örvendek, hogy itt van a t. kereskedelemügyi miniszter ur is, mert ez jelentékeny részben érdekli az ő tárczáját és működését is — az iparos tanoncok szakoktatásának kérdése. T. Ház, itt nem a szervezet hibás, a szervezet jó, hanem a végrehajtásban van a baj.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter: Penz nincsen!

Szóts Pál: Penz nincsen, az is baj. De az ipartörvény fogyatékosága folytán lehetetlen, hogy érvényesüljön a legjobb akarat mellett is annak a szervezetnek intencziója. Ugy vagyunk, hogy a kereskedelemügyi miniszter ur felügyelete alatt álló ipari szakoktatás iparosainknak csak 10%-át adja, míg az iparosság-
nak 90%-a, tehát összehasonlíthatatlanul nagyobb része azzal az ismeretkörrel marad, amelyet a közoktatásiügyi miniszter ur felügyelete alatt álló tanonciskolában kap. Ez még nem volna baj, ha abban az ipariskolában kaphatnának a tanoncok valami ismeretet, de épen az a baj, hogy egyáltalában nem kaphatnak ismereteket és pedig azért nem, mert egy részének nincsen kedve az iparostanonc-iskolába járni, a másik részét pedig maguk az iparosok vonják el az iskolától.

Am vegyük a legkedvezőbb helyzetet, azt, mikor egy tanonc abba az iparostanonc-iskolába kedvvel jár és megengedi az iparos is, hogy szorgalmasan járjon. Ezt a legkedvezőbb esetet is teljesen lehetetlené teszi az ipartörvény, az 1884: XVII. t. cz. a mely elkövette azt a nagy hibát, hogy nem állapította meg a tanonc-
idő minimumát, és ennek következtében a tanonc-
idő megállapítása szülő és az iparos között közösleges üzleti alku tárgyát képezi.

Ennek a következménye az, hogy ha valamely szülő tehetősebb és gyermekere a tanonc-
idő alatt áldozhat, az iparos kunczedálja neki a lehető legkisebb tanonc-
időt, a legtöbb esetben egy esztendő. Ennek további következménye pedig az, hogy ez alatt az egy esztendő alatt a tanonc nemcsak az iparág üzéséhez szükséges szakismereteket nem képes megszerezni hanem lehetetlen megszereznie azt a minimális intelligenciát is, amely nélkül az iparososztály boldogulni képtelen.

Az iparostanonc-iskolák szervezése tehát jó. A mellett pénzre is van szükség és pedig igen sok pénzre; feltétlenül szükséges az ipartörvény ezen fogyatkozásait is megkorrigálni és pedig akként, hogy mindenekelőtt méltóztassanak azt revideálni, méltóztassék abban a revideált ipari törvényben megállapítani az iparos tanonc-
idő minimumát és azt úgy megállapítani, hogy annak a tanonc-
idő ideje legyen először a szükséges szakismeret megszerzésére, másodsor pedig arra, hogy az iparostanonc-iskolát elvégezhesse.

Ezen iskolák látogatásának pényszeret magam részéről ismét az ipartörvény módosításával óhajtanám elérni és pedig akép, hogy az ipartörvény kimondaná, hogy segédde csakis az avatható, aki kimutatja, hogy az iparostanonc-iskola három évfolyamát elvégezte és pedig sikerrel végezte el. Ha ezeket az intézkedéseket megtettük, nekem az a meggyőződésem, hogy ebben az

esetben lesz értelme annak, ha beszélünk az ipar és küönösen a kisipar fellendítéséről és lesz értelme annak, ha a kisiparért tetemes áldozatokat hozunk. Lesz értelme azért, mert olyan iparos szakkreszczenzia keletkezik, a mely először szakismerettel, másodsor pedig olyan általános ismeretekkel fog bírni, a melyek nélkül az en meggyőződésem szerint a mai nehez gazdasági helyzetben, de különösen a gyáripar versenye miatt, kisiparosaink kepteleak boldogulni. (Helyeslés.)

(Folytatása következik.)

Közevetvámunk.

(Folytatás.)

Azon összeg megállapításánál, mely a vám-tárgy megújításához szükséges, figyelembe kell venni, hogy a költség-számításban kimutatott 500.000 koronából több mint 150.000 korona esik anyag-értékre. Minthogy pedig 50 év letelte után a közönséges patak-kő még számba vehető értéket képvisel, ennél fogva a létesített kő-burkolat és tartozékainak 50 év után való megújítására, az akkor még használható anyagok értékeinek figyelembe vételével, teljesen elegendő lesz 200.000 koronányi összeg.

Azon évi részlet, mely kamatos kamatozásra elhelyezve 50 év után az itt kimutatott 200.000 korona összeget 4%-os kamattal mellett eredményezi, a

$$v = \frac{T \cdot p - 1}{p(p^n - 1)} \text{ képlet szerint számítva}$$

$$v = \frac{200.000 \cdot 1.04 - 1}{1.04(1.04^{50} - 1)} = 1259.64 \text{ kor.}$$

vagyis kerek számban 1260 kor.

Ezeknek összegezése által a vám-jövedelemből fedezendő összes évi szükséglet leend 31071 kor.

Ezen szükségletből azonban még levonandó az az összeg, melyet a város, azon itt feltételezett esetben, hogy ha a vám-területen belül eső összes utak, tehát az állami és törvényhatósági közutak is, a már fentebb említett 2 drb jámos híd kivételével, a vám-jövedelemből fognak fenntartani, egyrészt az állam-kincstár, másrészt a törvényhatóságtól kapva az átkelesi szakaszok fenntartásához való hozzájárulás czimén.

Minthogy azonban az átkelesi szakaszok fenntartását illetőleg ez idő szerint fennálló hozzájárulási szerződések a közevetvám behozatala folytán keletkező új viszonyoknak megfelelően átalakítva nincsenek, a hozzájárulás csak is hozzávetőlegesen állapítható meg. Ugyanis az állami utak fenntartása és kezelése Alsófehermegyében a magas miniszterium által kiadott statisztikai evkönyv adatai szerint pro klm. 350 kor., e szerint a vám-területbe eső 34 és 36 kilométer közötti állami ut átkelesi szakaszára eső hozzájárulási összeg 2 klm. á 350 kor. 700 kor

A törvényhatósági utak utadóval lesznek fenntartva. E czelből Alsófehermegyében a kivett 10% utadó értéke 100 000 koronára, vagyis kilométerenkint 190 koronára tehető.

A törvényhatósági utaknak a vám-területbe eső szakaszai: a) a torockói t. h. utnál 0—1.36 kilométerig 1.36 klm., b) az ispanlakai t. h. utnál 0—1.30 kilométerig 1.30 klm., összesen 2.66 klm. A fent kimutatott 190 korona egység-ár mellett a törvényhatóság által fizetendő volna évi hozzájárulás czimén 2.66 klm. × 190 kor. = 505 kor. 40 fillér kerek számban 500 korona.

A kimutatott 31.071 kor. évi szükségletből az állam-kincstár és törvényhatóság által fizetendő évi hozzájárulást 1200 koronát levonva, marad fedezendő évi szükséglet 29.871 korona.

5. Forgalmi adatok.

Annak beigazolására, hogy a várható vám-jövedelem a fennebb kimutatott évi szükségletet fedezni képes lesz, a forgalmi adatok szolgálják melyeket egyrészt Nagy-Enyed városa közvetlen észlelések által beszerzett, másrészt azok, melyeket a helybeli m. kir. államepítészeti hivatal a N.-Enyedre torkolló állami és törvényhatósági közutakra nézve 1894. évben észlelt.

A jelen művelethez csatolt forgalmi kimutatásban

összefoglalt mindezen adatokból kitetszik, hogy azon 4 észlelési helyen, melyre nézve ugy 1900-ban, mint 1894-ben a megfigyelés megtörtént, az eredmények azt mutatják, hogy e helyeken 1900. évben 296.540 befogott és szabadon hajtott igás állat jött be; míg ugyanezen helyeken 1894-ben ki- és bejött igavonó állatok száma 591.120, vagyis, minthogy a két irányban közlekedők száma egymástól lényegesen el nem térhet, a beérkező igavonó állatok száma volt 1894-ben a fenti összeg felerésze 295.560.

Ezen szám az 1900-ban észlelt 296.540 igavonó állat számához képest oly csekély eltérést mutat, hogy az 1900. évi észlelés eredménye számítás alapjául elfogadható.

Tekintettel azonban a törvény által előírt vámmentességekre, a várható vám-jövedelem kiszámításánál az 1900-ban észlelt forgalomnak csakis 90% fog figyelembe vétetni.

A vasuton beérkező árukra nézve beszerezett a m. kir. államvasutak erre vonatkozó forgalmi kimutatása, melynek másolata a jelen művelethez csatoltatott. Ezen forgalmi kimutatás szerint 1899. évben felek részére érkezett: 1. kőszén, kő, cement, téglá, mész, épület-fa, deszka 46.360 m/m. 2. Egyéb különféle áruk 28.640 m/m, összesen 75.000 m/m. A vasuti forgalom gyarapodását figyelembe nem véve, a számítás ezen tételének alapjául a fentebb kimutatott leadási forgalom 90% fog felvételni, mivel a várható vám-jövedelem kiszámításánál tekintettel kellett lenni arra is, hogy 50 klgnál kisebb súlyban érkező küldemények után a vámszedési szabályrendelet értelmében kövezeti vám nem szedhető.

6. Vám-díjtételek.

A vám-díjtételek megállapításánál szem előtt tartott egyrészt az, hogy a közlekedő közönség túlságosan meg ne terheltessék, de másrészt figyelembe vétetett az is, hogy a várható forgalom mellett a vám-tételekből eredő jövedelem a vámtárgy fenntartására és megújítására, valamint a beruházási költségek törlesztésére megkívánató évi szükségletet fedezni képes legyen.

Ebbeli követelményeknek a következő díjtételek felelnek meg:

1. Minden beérkező befogott igás állat után 10 fillér.
2. Minden beérkező szabadon hajtott nehéz marha után 10 fillér.
3. Minden beérkező szabadon hajtott könnyű marha után 05 fillér.
4. Vasuton beérkező kő, kőszén, téglá, cement, mész, fa-szén és épület-fa 100 klgja után 05 fillér.

5. Vasuton egyéb leadott áruk 100 klgmja után 10 fillér.

Megjegyzendő, hogy nehéz marhának vétetett ló, bika ökör, tehén és öszvér.

Könnyű marhának vétetett: 1 éves tehén, csikó, szopós borjú, szamár, juh, kecske, bárány és a mokányló egyes fogatban, vagy mint szabadon hajtott és háts ló.

Hogy ezen díjtételek által a közönség tulterhelve nem lesz, azt igazolja a jelen művelethez csatolt kimutatás, amelyből kitetszik, hogy a jelen díjszabás szerint egy kétfogatú jármű után: Nagy-Enyeden 20 fillér, Aradon 26 fillér, Kolozsvárt 24 fillér, Temesvárt 20 fillér, Ujvideken 20 fillér, Nyitrán 20 fillér, Nagy-Szebenben 20 fillér, Budapesten 40 fillér fizetendő.

7. A vámjövdelem kiszámítása.

A fentebbi szám szerint megállapított várható forgalom után a jövedelem következőképp fog alakulni: 1. 166.800 drb. befogott igás állat után a 10 fillér = 16680 korona. 2. 100.000 drb. szabadon hajtott nehéz marha után 10 fillér = 10.000 korona. 3. 37.900 drb. szabadon hajtott könnyű marha után a 05 fillér = 1895 korona. 4. Vasuton érkezett 41.724 m. m. kő kőszén, téglá, cement, faszén, épület fa 100-kg-ja után a 05 fillér = 2086 korona. 5. Vasuton érkezett 25.776 m. m. különféle egyéb áru után 1 métermázsá a 10 fillér = 2577 korona. Összesen: 33.238 korona. Ezen évi jövedelemből még levonandó azon költség, melybe a vám-tárgy kezelése kerülni fog, mely költség a bruttó jövedelem 10%-ból mindenesetre kikerül.

A 10%, vagyis 3323 kor. levonása után fennmaradó 29.915 korona jövedelem vagyis kerek számban 29.900 kor. a fennebb kimutatott évi szükségletet teljesen fedezi.

8. A munkaprogramm.

Egész pontossággal előre meg nem állapítható; a keret azonban, melyben a munkaprogrammnak mozogni kell, már a dolog természetéből folyó szempontok által meg van határozva.

Ezen szempontok közül leglényegesebb:

- a) Az új építés és átalakítások lehető gyors végrehajtása.
- b) A legfontosabb és legrosszabb állapotban levő utcák első sorban való munkába vételét.
- c) Új közlekedési utak nyitása.

Mindezen munkálatok végrehajtása 5 évre tervezte-tik az alábbi munkaprogramm szerint.

1-ső év.

A Főtér átkövezése. A Magyar és Bethlen utcák kövezése, az ut-folyókák átkövezésével és szabályozásával.

2-ik év.

Az állomáshoz vezető utpálya építése, kiszajátítás és földmunka a Hid-utca kikövezése, fa jármos hid építése a Tóth és Várszeg utcák között.

3-ik év.

Az állomáshoz vezető utpálya folytatálagos építése a Szénater kikövezése, fa jármos hid építése a malomhoz vezető uton.

4-ik év.

Baromvásár-, Fürdő-utca Kórház, Malom-utca, Tóth, Tóvis és Várszeg utcák kikövezése. A Szent-Király és Tóth utcát összekötő utpálya létesítése.

5-ik év.

Alsóporond, Alszeg, Felszeg, Szent-Király, Hidegkut, Uj-utca, Vártér, Vízköz és Vasut-utca kikövezése, az ut-folyókák átkövezésével együtt.

Az ilyképpen előre megállapított kiviteli tervezet több rendbeli változásoknak lehet kitéve, miért is nincs kizárva annak lehetősége, hogy a kiviteli tervezet több rendbeli módosításnak lesz aláveteve.

Annak ellenőrzésére, vajjon az egyes évi munkaprogrammok tényleg helyesen vannak-e kivéve, és megfelelnek-e a megállapított követelményeknek, a felettes hatóságoknak elég alkalma lesz meggyőződést szerezni, mivel az 1890. évi I. t. cz. erre vonatkozó rendelkezéseinek megfelelően a vámjövdelemből külön kövezeti-vám-alap lesz létesítendő, és ennek a felettes hatósághoz jóváhagyás alá terjesztendő évi előirányzatai a bevételi és kiadási teteleken kívül a kiadási tetelek indokolásaként szereplő évi munka-programmot is tartalmaznia kell.

Törvénykezés.

Esküdtárszéki tárgyalás.

Gyulafehérvár, 1901. febr. 17.

A gyulafehérvári törvényszék főtárgyalási terme ismét egy izgalmas és érdekesítő esküdtárszéki tárgyalásnak volt színhelye. A tárgyalás február 14-én kezdődött és csak a harmadik napon, 16-án fejeződött be éjjeli fel tizenkét órákor. Két ügy volt egymással összekapcsolva és négy vádlott állott az esküdtársék előtt: Szirbu Juon, Dávid Ilie, Miku Száva és Nemes Károly.

Az egyik ügy története a következő:

Múlt év október havában Pókafalván Miku György házában lakodalom volt; nagyon természetes tehát, hogy a mulatság kiinduló pontját képezte egy nagyobb szabású verekedésnek. Már hiába, de a paraszt — és különösen az alsófehérmegyei — soha sem mondja, hogy jól mulatott, ha a mulatság, melyben részt vett, verekedéssel nem volt egybekötve. Vasárnap délután a korcsmában, lakodalom keresztelő bucsu, vásári mulatság: mind valósággal melegágyát képezi a véres verekedéseknek. Ugy történt most is. Azonban a verekedés ezuttal halállal végződött.

Szirbu Juont, a tettest, a lakodalomba menet egyik cimborája Dávid Manoilla fölbuktatta az utcán. Szirbu Juon csuányt összesározta magát, de mivel támadója sokkal erősebb legény volt nálánál, féktelen dühét elfojtva, fogcsikorgatva némán tűrte a megalázó bántalmazást.

A lakodalmas háznál Dávid Manoilla gunyos arccal fogadta a megsértett legényt és pokoli mosolylyal kérdezte tőle:

— Igaz, komám, hogy összesározta magad? — s ezzel még egyszer gáncsot vetett Szirbu Juonnak, ki éppen a sártól tisztogatta magát.

A legény ismét egész hosszában elvágódott a sáros udvaron.

Mint egy dühös tigris ugrott föl és teljes erejéből kétszer egymásután pofonvágtá bántalmazóját.

A lakodalmas nép nem messze a verekedés színhelyétől a csűrben mulatott. A dulakodás zajára mindenki kirontott és a két legény közé vetette magát.

Hogy azután mi történt, azt pontosan elmondani nem lehet. Egy amerikai lap azt írta: erre sikerült verekedés kezdődött, melynek csupán a hajnali nap aranyos sugarai vetettek véget...

Itt is ugy volt. A násznép közül talán senki se volt, aki ne adott, vagy ne kapott volna egy pár pofot, szurást, botütést, oldalbaragást, vagy ökölcsapást. Működött az ököl, a láb, a kéz, kapa, balta, bot.

Annál szomorubb volt a verekedés eredménye. Miku György, a házi gazda, halva maradt a verekedés színhelyén; Szirbu Juon szúrta mellbe késével úgy, hogy azonnal elvérzett.

Dávid Ilie pedig a testvére segítségére siető Szirbu Niculaet vágta föbe egy kapával úgy, hogy ennek koponyacsontja kettéreped és agya kilátszott.

A verekedésből kifolyólag még Miku Száva is az esküdtársék elé került, súlyos testi sértés vétségével vádolva.

Ezzel az ügygel lett összekapcsolva a másodrendű vádlottnak, Dávid Ilie nek az ügye.

Az eset a következő:

Múlt év január 30-án Nemes Károly, gróf Teleki Mihály uradalmának tisztartója, a pókafalvi uradalmi réten ment keresztül. Szemkőzt jött vele Dávid Ilie.

— Te fiu, szolt a tisztartó, tudod te azt, hogy itt tilalmas az átjárás?

— Tudom hát! De azért mégis megyek — felelt a legény kihívó hangon.

— Akkor meg is zálogollak ám. Ide avval a czondrával!

A legény oda adta a czondráját és ment tovább. Alig haladt a tisztartó 40—50 lépést, midőn a legény hátulról orvul megtámadta és baltája hegyével föbe vágta. Nemes az ütés következtében azonnal összerogyott. Dávid Ilie meg kettőt-hármat rávágott baltájával, elvette a czondrát és folytatta útját.

Az esküdtek Szirbu Juont erős fölindulásban elkövetett szándékos emberölésben, Dávid Ilie szándékos emberölés büntetésében azonnal összerogyott. Dávid Ilie meg kettőt-hármat rávágott baltájával, elvette a czondrát és folytatta útját.

A tanács a következőképpen alakult meg. Elnök: Korbuly Ignác kir. ítélő táblai bíró. Szavazó bírák: Dr. Ujvárosi Miklós és Presia Romulus. Jegyző: Kertész Lajos aljegyző. A vádhatóságot Elekes Lajos kir. alügyész képviselte.

A közönség ugyszólván szokatlan mértékben adta tanubizonyságát a bűnügy iránti érdeklődésének. A terem mindhárom nap folyton tömve volt hallgatókkal, s a nagyszámu hallgatóság a legutolsó perczig hiven kitarított. Az ott levők közül senki sem sajnálta a fáradságot és csaknem éjjelig maradtak a tárgyalási teremben, hogy frissiben hallják meg az érdekes ügyben hozott ítéletet.

Különösen érdekes és főként igen tanulságos volt a szándékos emberölés büntetésével vádolt Dávid Ilie ügye. Ez a hetyke oláh legény, aki oly vakmerően szembe szállt az uradalom tisztartójával, kinek személye föltétlenül kell, hogy tiszteletet arrogáljon minden mezei munkás előtt, valósággal prototípusát képezi a szocialista agitátoroktól legujabban megrontott, megméltelyezett, dolgozni nem akaró, ingyenelő napszámosnak. Mert ezek a munkások, kiknek érdekeit a legujabban alkotott és életbe léptetett munkástörvény is oly hathatósan támogatja, nem elégszenek meg azon kedvezményekkel, melyekben az állam a főhivalkozott törvénytől is eltekintve, részesíti őket, de rut halálansággal meglopják, megcsalják, lépten-nyomon rászedik, kijátszák munkaadóikat, sőt, mint a példa bizonyítja, még életükre is törnek.

Szegény Nemes Károly, ki a fatális baltacsapás következményeit oly súlyosan érzi, az ütés következtében ugyanis súlyos idegbajt kapott, igazán sajnálatra méltó áldozata ennek a szerencsétlen esetnek, és csak némi elégtételt nyujthat neki az, hogy gyilkosát öt évi fegyházra ítélte el az esküdtársék.

Dávid Ilie öt év mulva éppen es egészségesen ki fog kerülni a fegyházból és még az is kérdés, hogy fog-e okulni, s nem-e fog rövid időn belül ismét az esküdtársék elé kerülni?

Piknik.

1901. február 19., 20.

Szeles körben uralkodó influenza és némi közöny ellenére a hagyományos hushagyói piknik pompásan sikerült, minek igazolásul szolgáljon azon egyszerű tény, hogy a kedélyes társaság első nap reggel 6 órákor, — második nap hajnali 3 órákor oszlott szét és pedig nem külön-külön, hanem egyszerre.

Sok fáradság, gond és mondjuk ki, anyagi áldozat jutott osztályrészébe a fáradhatatlan gazdasszonyoknak, özv. Bajnovich Arthurné, dr. Farnos Árpádné és özv. Józsa Zsigmondné urnóknak, — valamint a gondos, előzékeny rendezőségnek, melynek élén dr. Gyarmathy Ernő elnök, dr. Müller Jenő és Cirner Ernő alelnökök állottak, de fáradságukat a megjelentek részéről a legnagyobb elismerés kárpótolta és azon jóleső tudat, hogy az igazán kedélyes családi mulatságon senki nek semmi sem hiányzott és ha esetleg valaki nem vitt haza e mulatságról kellemes emlékeket, ennek kizárólag csak saját maga lehetett az oka.

A mulatságon a kezdő sorokban említett okokból nem jelentek meg olyan sokan, mint előző években, de a mulatság annál családiasabb, fesztelenebb, kedélyesebb volt, különösen a második estve a morzsán, mikor a

nagyteremben lévén terítve, az egész társaság együtt volt folyton. Első este a gavallér polgármester előzenéséből az új város-ház nagytermében volt terítve hová a legmentesen elzárt folyosón lehetett átmenni a csinosan díszített táncszobából s rendelkezésre állott a polgármesteri szoba is, sőt egy helyiség még az összefüggésben levő kaszinóból is és így az elhelyezés a lehető legkényelmesebb volt, ami figyelembe pedig a szép gazdasszonyok részesítették a közönséget, az valóban pártatlan volt és ebben híven kezükre jártak a rendezők is. Kiváló jó dolguk volt a hölgyeknek abban is, hogy három annyi lévén a táncos, alig bírtak pár percig pihenni; folyt is a tánc vigan szünet nélkül Gyuricza nótáira kinek zenekara az estélyeken kiváló jól játszott. Nem hiányoztak a táncból a szép gazdasszonyok sem, ha csak elfoglaltatásuk engedte, a morzsa családias vacsoráján pedig dr. Varró László polgármester ekes szavakban tolmácsolta a közönség köszönését, elismerését és halálát velük szemben, nem feledkezve meg beszédeben a derek és aldozatkész rendezőkről sem.

A kedves mulatságon a következő hölgyek vettek részt: Asztalos Jánosné, Asztalos Margit, özv. Bajnovics Arthurné, Dancs Ilona, Dezső Gizi, Dozsa Emma (Nagy-lak), dr. Farnos Árpádne, Felszeghy Sándorne, Horváth Miklósné, Horváth Lili, özv. Józsa Zsigmondne, Koutz Albertné, Kocz Ilona, dr. Magyary Károlyné, Magyary Jolán, Müller Mihályné, Müller Ida, Reinbold Olivérné, Reinbold Klotild, Reinbold Ella, Röder Antalné, Röder Margit, Röder Anna, dr. Szaniszló Albertné, Szaniszló Jolán, Szaniszló Mariska, Váro Ferenccné, Váro Jolán, Varró Róza, Vincze Dánielné, Vincze Ara, Vincze Margit, özv. Wokál Jánosné.

Vadady F. Gergelyné.

Gyászba örült a „Hegyalja“; kedves halottja van. Ahol máskor a jó kedv, devajság adott egymásnak találkozókat s talált mindig barátságos fogadtatásra, igazi magyar vendégszeretetre, — ott most a gyász és siralom ütött tanyát. Nem pajkosság csillog a szemekben, hanem köny; nem vidám nótára nyílnak meg az ajkak, hanem imára és gyász zsolozsmára.

Az egész „Hegyalja“ szeretve tisztelt, mindig jókedvű „Kati néni“ — je itt hagyta nagy, nagy családját, melyet annyira szeretett, elköltözött egy jobb házába; meghalt Vadady Gergelyné született Barátosi Tóth Katalin. Meghalt és amit életében soha nem tett, mély bánatba ejtette hűséges és benne, érette élő férjét, igazi szeretet kapcsával hozzá fűzött testvéreit, nevelt gyermekét és azt a nagy családot, melyet körülte az egész Hegyalja képezett. Meghalt egy szép, igaz élet után, melyben áldást árasztott maga körül, csakis jó-ságos, kedves emlékeket hagyva maga után.

A szomorú haláleset közéről és mélyen érinti Tóth Miklós arvaszéki elnököt és Szász József főszolgabíró, társadalmunk e kiváló két tényezőjét is, kiknek elseje nővérét, másodika nagynénjét vesztette el. Élénken részt veszünk fájdalmukban és a halottnak csendes pihenést, részükre vigaszt kerünk az égietől!

A temetés Sárdon óriási részvét mellett folyt le elmult pénteken délután; jelen volt azon a „Hegyalja“ és videke egész intelligenciája, többen Nagy-Enyedről, Gyula-Fehérvárról, Alvinczről, Tóvisről is, a ház és család jó barátai közül. A gyászszertartást dr. Elekes Viktor esperes, gyulafehérvári ev. ref. pap végezte, ki emelkedett és a néhai egyéniségehez méltó beszédben emlékezett meg az elhunytól.

A család a következő jelentést adta ki:

Alórlírtak a szív legmélyebb fájdalommal jelentik, hogy az önfeláldozó hű nő, gyöngéden szerető testvér, gondos nevelő anya és igazkeblű rokon, Vadady F. Gergelyné Barátosi Tóth Katalin, folyó hó 20-án d. e. 11 órakor életének 70-ik, igazán boldog házasságának 27-ik évében rohamos tüdőlob következtében megszűnt élni. A minden aldozatra kész szerető hű nő, az őszinte tiszta keblű testvér és rokon, a valódi gondos nevelő anya, a példányszerű jó gazdasszony elvégre kifáradott a testnek kínjai között és elszállott oda, hol nincsen jaj és nincsen fájdalom. Könyvek között álljuk körül a ravatalt, melyről olvasni szeretnők az igeiket: nem halt meg csak aluszik! Oh ha csak aluonék; oh ha ez álom nem volna e földön örök! Hült tetemei folyó hó 22-én d. u. 3 órakor foguak a háznál tartandó gyászszertartás után a sárdi ref. temetőkerbe örök nyugalomra helyezettetni. Sárd, 1901. február 20-án. Vadady F. Gergely, mint férj. Tóth Zsiga és neje Nagy Zsuzsa, özv. Szász Palu, Tóth Krisztina, Tóth Miklós és neje Balogh Mária, mint testvérek és sógornók. Vadady F. László és neje Gál Irén, mint nevelt gyermeke, s gyermekeik: György és Gerő. Szász József és neje Winkler Kati s gyermekeik: Pál, József, István, Ilona János Szász Kata és férje Eöri Tivadar és gyermekeik: István és Erzs. Szász Ilona és férje Kocz Gyula és gyermekeik: Ilona, Sarolta és Krisztina. Ifj. Tóth Miklós, Tóth Irén mint unokaöcsesei és hugai.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen beküldeni sziveskedjenek.**

— **A király és Lueger.** Bécsben, mint a M. E. írja, elénk feltűnt keltett az az epizód, mely Goluchowski gróf külügyminiszter bálján történt. A bálra, a melyre a király is megjelent, az egész diplomáciai kar hivatalos volt. A király cercle-t tartott és a legtöbb diplomatát megszólította tüntette ki. A beszélgetés tárgya főképpen Milán király halála volt. A külügyminiszter a bálra Lueger polgármestert is meghívta. A király azonban, bár a polgármester folytonosan közelebe állott, nem szólította meg. Lueger eleinte azt hitte, hogy ő felseje nem vette észre. Később azonban kint, hogy a király az alázatosan hajlongó polgármestert szándékosan mellőzi. A mikor ugyanis a teremben körüljárva, többször Lueger közelebe került, a ki minden áron magára igyekezett vonni az uralkodó figyelmét: vagy hátat fordított neki, vagy felfordított fejével kitért mellőle. A bálteremben ez az epizód általános feltűnést keltett és még később is, a mikor a halálápadt Lueger nyomban a király után eltávozott a bálról, elenken kommentáltak az esetet.

— **Kinevezés.** Arz Albert abrudbányai járásbíró-sági aljegyző telekkönyvi betétszerkesztő albiróvá neveztetett ki. Gratulálunk.

— **Miniszteri elismerés és köszönet.** A vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter Wenetsek Mihályné unohöz, a zalatnai jótékony nőegylet vezetőjéhez, a következő köszönő iratot intézte: Alsófehér vármegye kir. tanfelügyelőjének f. év január 23-án 344 sz. a. kelt jelentéséből örömmel értesültem, hogy a „Zalatnai jótékony nőegylet“ az ottani állami elemi iskolába járó gyermekek felruházására 270 koronát adományozott. Nagy örömmre szolgál, midőn a „Zalatnai jótékony nőegyletnek“ a nevelés érdekében tanúsított ezen nagylelkű hazafias aldozatkész-ségeért őszinte elismerésemet és köszönetemet nyilvánítottam Budapest 1901. évi február hó 5-én. A miniszter megbízásából dr. Axamethy Lajos min. oszt. tanácsos.

— **A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter** Gyulafehérvár rendezett tanácsu város közönségének azon nemes aldozatkész-ségeért, melylyel az ottani állami elemi iskola felelősségi költségeinek részben való fedezésére 10.905 koronát ajánlott meg, őszinte elismerését és köszönetét nyilvánította.

— **Hitélet.** Igen szép eszmét pendített meg és buzgón fáradozik, hogy az eszmé testté váljon, Jancsó Sándor aktuális és kiváló ev. ref. lelkesünk és az eszme kivitelében odaadással segítkezik neki Bodrogi János Bethlen-főiskolai tanár. A hitélet fejlesztése a cél és már is szép eredménnyel azon fáradozik a két hitbuzgó férfi, hogy egy ev. református egyházi vegyes ének-kart szervezzen, mely ünnepnapokon iskolázott énekével emelje az egyházi szertartást és maga is buzgóságot fejtve ki, buzgóságra serkentse az egyház híveit. Az eszme szép és kívánatos, a szervezkedés foly és szép sikerrel biztat, mit teljes szívből kívánunk is.

— **A vetés idejének közeledtével** említés nélkül nem hagyhatjuk — amit különben regem tud mindenki — hogy nincsen hazánkban czég, mely nagyobb bizalomnak örvend, mint Mauthner Ödön világhírű budapesti magkereskedése. Különösen megbízhatók gazdasági magvai, melyek közül impregnált takarmány repamagjai párjukat ritkítják, de kerti magvai is minden versenyen felül állanak. Nagyon csodálkozunk, ha akadna csak egyetlen hazai gazda, vagy kertész, aki külföldről hozatna magot, mikor — mint általánosan ismeretes — a Mauthner-féle magvak ép oly elterjedtek és közkedveltek külföldön, mint idehaza Magyarországon.

Közgazdaság.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság f. hó 27-én d. e. 11 órakor tartja közgyűlését. Ez évről-évre emelkedő társaság XXX-ik évi zárszámadásából kiemeljük a következőket: Pénzürtári forgalom. Bevétel 9.880.431 korona 94 fillér. Kiadás: 9.859.189 kor. 54 fill. Készpénz 21.242 kor. 40 fill. Betétek és tőkésített kamatai 2.322.270 kor. 93 fill. Váltók és kötelevek utáni követelés: 2.443.920 kor. 84 fill. Részvény-tőke: 200.000 kor. Tartalék-alap: 72.506 kor. 94 fill. Nyugdíj-alap: 8106 kor. 79 fill. Tiszta nyereség: 43.841 kor. 12 fill. Osztalék részvényenként: 26 korona.

A gyulafehérvári takarékpénztár részvénytárs. f. hó 28-án tartja 29-ik közgyűlését. Összes pénzürtári forgalma 17.824.283 kor. 47 fill. volt. Betét-állománya: 1.822.118 kor. 20 fill. Váltó-tárczája: 2.192.845 kor. 01 fill. Jelzálog-kölcsöne: 403.826 kor. 82 fill.

Előleg különböző értékekre: 74.944 kor. 12 fill. Visszelszámítás: 480.339 kor. 60 fill. Részvény-tőke: 100.000 kor. Tartalék-alap: 157.409 kor. Nyereség: az 1899. évről áthozott 3064 kor. 98 fill. Együtt: 31.870 kor. 62 fill. Osztalék: 20 korona.

A balázsfalvi takarékpénztár részv. társ. f. hó 24-én tartja XI-ik közgyűlését. Váltó-tárczája: 830.689 kor. 54 fill. Értékpapíra adott kölcsön: 4786 kor. 82 fill. Jelzálog-kölcsön: 51.908 kor. 80 fill. Részvény-tőke: 200.000 kor. Betétek: 294.598 kor. 36 fill. Tartalék-alap: 47.936 kor. 88 fill. Külön tartalék-alap: 7578 kor. 12 fill. Nyereség: 22.145 kor. 24 fill. Osztalék: 16 korona.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Sz. 105—1901.

főisp.

Pályázati hirdetés.

A kormányzatomra bizott Alsófehér vármegye kisenyedi járásában a járási orvosi állás elhalálózás folytán üresedésbe jövén, ezen, Koczka köz-ség székhelyhez kötött, 1200 kor. évi fizetés és 300 kor. évi uti általánnyal díjazott **JÁRÁSI ORVOSI** állásra ezennel pályázatot nyitok, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy családi állapotukat, eddigi alkalmaztatásukat, minősítésüket és a tiszti orvosi vizsga sikeres letételét igazoló okmányaikkal felszerelt folyamodványaikat hozzám **marezius hó 25-ig** annal is inkább terjesszék be, mert a később beérkezendő kérvényeket figyelembe nem vevendem.

Alsófehér vármegye főispánjától

Nagy-Enyeden, 1901. február hó 18-án.

Zeyk Dániel,

3379 1—5

főispán.

Jó házi koszt.

Magyarországról jövök, s privát kosztot adok jutányos áron és kiszolgálás mellett; kérem a közönség kegyes pártfogását.

Értekezhetni Szentkirály-utca 32. sz.

3382 1—1

Kittel Károlyné.

Sz. 3053—1900.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A marosújvári kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság a kiskülföldmegyei takarékpénztár és hitelbank végrehajlatának a Frink Jun L. Juon s társai végrehajlatát szenvedők elleni 342 korona tőke s járuléka itáni végrehajlati ügyben 342 kor. tőke, ennek 1898. év február 22-től folyó 8% kamata, 42 korona végrehajlati járára megállapított, ugy a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára jelenleg 9 koronában meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségek felhajtása céljából a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár jelen szám alá beadott **visszárverési** kérese alapján az újabb árverést az 1881. évi LX. t. cz. 185. §-a alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbíró-ság) területén levő m. sülyei 105. számú telekjegyzőkönyvben felvett Blaga Maftej 1. Ona nevében álló s az 1900. márczius 9-én megtartott árverésen a kiskülföld vármegyei takarékpénztár és hitelbank által megvásárolt A + 18—33 rend, 454, 455, 733, 738, 816, 1166, 1199, 1370, 1454, 1628, 2087, 2460—2462, 2732, 2821, 2827, 2932—2934, 3126, 3127 hr. sz. a. felvett ingatlanokra s a 34. r. sz. a. leg. lőbbi illetményre 1288 korona kikialtási árban — minthogy árverési vevő az árverési feltételeknek nem tett eleget — az alábbi árverési feltételek szerint tvenként elrendeli.

Az árverés 1901. évi **marezius hó 11-ik** napján délelőtt 10 órakor M. Sülye községében fog megtartani.

A kir. járásbíró-ság mint tkvi hatóság.

Maros-Ujvárt, 1900. december 21-én.

Sólyom,

kir. albiró

3374 1—1

Dr. Kriegl József-féle
valódi angol 4 3262 3—5

Bőrvédő pomádé és boraanx-szapp

teljesen mentes mindenféle tiltott és ártalmas anyagtól, a leg jobb kenőes bármilyen bőrtisztatás ellen. Egy tiszta pomádé, boraanx-szappal együtt

3 korona 30 fillér
az összeg előleges beküldése mellett.

Chief Office 48, Brixton-Road, London SW.
Czím: **Thierry A. gyógyszerész balzsamgyára**
Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.
Nagyban vásárlóknak tetemes engedmény

89302. szám
II. 2. b — 1900.

Fürdő-bérbeadási hirdetés.

Az Alsó-Fehér vármegyében fekvő Vizakna kincstári sós-gyógyfürdő összes tartozékával együtt f. évi február hó 28-án d. e. 9 órakor a vizaknai m. kir. sóbányahivatal helyiségében tartandó nyilvános szóbeli árverésen az 1901. év december hó 31-ig terjedő időtartamra bérbe fog adatni.

Az évi bérösszeg 10%-nak megfelelő bánt-pénz az árverést megelőzőleg a vizaknai m. kir. fürdőfelügyelőségnek leteendő.

A haszonbéri szerződés feltételei a hivatalos órák alatt a m. kir. gazdasági főigazgatónál (Budapest, földmivelésügyi miniszterium II. em. 80. ajtó) és a vizaknai fürdőfelügyelőségnek megtekinthetők.

A beérkező ajánlatok alapján bértárgy odaítélésében a döntést magamnak fenntartom.

Budapest, 1901. február 8-án.

3369 3-3

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

A ki



Nagy-Enyedre jön, szálljon
Szte Boldizsárné
„Nemzeti Szállodája”-ba,
a hol pontos kiszolgálás
mellett tiszta vendégszoba,
kitűnő étel és valódi bor
kapható.

Női kalapdivat-üzlet

12 éve hogy fennáll, jutányos áron azonnal eladó. — Bővebb felvilágosítást a kiadóban

3372 2-4

Figyelemztetés! A híres MAUTHNER FÉLE MAGVAK zacskóin rajt áll a MAUTHNER-NÉV. A melyen nincs rajt, az



nem MAUTHNERTŐL való és ha mintolyant ajánlják, tessék visszautasítani.

Jobb és megbízhatóbb gazdasági- és kerti-magvak nem léteznek, mint a mioket 27 év óta szállít

Mauthner Ödön

cs. és kir. ndvari szállító magkereskedése
BUDAPESTEN.

Irodák és raktárak: VII. Rottenbiller-utca 33. (Közveti villamos megállóhelye.)
Elárúsító helyiségek: VI. Andrassy-ut 23. (A magy. kir. operával szemben.)
226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

Közgyűlési meghívó.

A Verespataki Takarékpénztár Részvénytársaság szavazatra jogosult t. részvényesei 1901. évi márczius hó 6-án délelőtt 9 órakor a község tanácstermében tartandó

III. évi rendes közgyűlésére

meghívotnak.

3372 1-1

TÁRGYAK:

1. Igazgatósági jelentés az 1900. évi üzletéről.
2. Felügyelő bizottság jelentése.
3. Mérleg előterjesztése, annak megállapítása, nyereség felosztása és kifizetése iránti határozathozatal.
4. Igazgatóság és felügyelő bizottságnak a felmentvény megadása.
5. Két igazgatósági tag és két felügyelő bizottsági tag választása.

Verespatak, 1901. február hó 14-en.

Ajtay Árpád s. k. vezérigazgató.



Allein echter Balsam
aus der Schutzengel-Apotheke
in Prag
A. Thierry in Prag
bei Rohitsch-Sauerbrunn

Nélkülözhetetlen, felülmulthatatlan, hatása csalhatatlan!

Világczikk. Kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48. BRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világon híres és keresett háziszert

Thierry A. gyógyszerész balzsama.

Felülmulthatatlan mindenféle mell-, tüdő-, máj-, gyomor s általában belső bajok ellen. Külsőleg alkalmazva a legsikeresebb

seb-balzsam.

Csak akkor valódi, ha a minden művelt államban bejegyzett, zöld színű apáca védjeggyel és a záró tokon ezéj-jelzéssel van ellátva. Évi termelés kimutathatólag 6 millió palack. Postán bérmentve 12 kis vagy 6 nagy palack 4 korona. Próba-palack prospektussal s minden országbeli raktárak jegyzékével 1 korona 20 fillér. Szétküldés csak készpénzre történik.

Thierry A. centifolia-kenőcse

(nyelvezett esuda-ir), sebeknél felülmulthatatlan szívó és gyógyító hatású. Az operációkat többnyire feleslegessé teszi. E esuda-irral egy régi 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott esontékely, újabbán pedig egy 22 éves, súlyos rákszerű baj meggyógyult. Antiseptikus hatású, gyorsan enyhítőleg és csillapítólag hat, rövid időn belül teljes gyógyulást eredményez mind-nemű gyúlékoknál és sebeknél. Továbbá gyorsan lágyító és szétosztató, és biztosan megszabadít a még olyan mélyre beható idegen testektől. Egy tégely bérmentve 1 korona 50 fillér, csak készpénz ellenében. Nagyobb rendelésnél olcsóbb. Kimutatható évi termelés 100,000 tégely.

Mindké báziszerrel egész levélárat kiterjedt eredeti bizonyítványok állanak rendelkezésre a világ minden országából. Utánzatoktól óvakodni kell és szigorúan ügyelni a tégelyen beégett ezen ezéj-jelzésre: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Ahol raktár nincs, senki ne hagyja magát rábeszélteni állítólag hasonló értékű, de valójában értéktelen készítmények megvételére, hanem rendeljen közvetlen az alábbi címre:

Apotheker A. THIERRY'S FABRIK in PREGRADA, bei Rohitsch-Sauerbrunn.

(Az osztrák hivatalnok-egylet szállítója.) (Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)

Kapható Török J. gyógyszerésztárában Budapest.

3263 14-25

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a helybeli piacon 1883. év óta fennálló Vajda Péter ezéj divatkereskedését és temetkezési intézetét megvásároltam és azt

Tängel József ezéj Vajda Péter

kereskedelmi törvényszéki bejegyzett ezéj alatt fogom tovább vezetni.

Ezen üzleti vállalatomnál kiváló gondot fordítok arra, hogy úgy a divat, honi vászon, kalap, czipő, szőnyeg, diszmű, pipere, női és férfiruhaszövet és rövid-árak nagy választékával, mint a

temetkezések

diszes és a legmérsékeltebb áron számított rendezésével a mai kor legmagasabb igényeit is kielégítem.

Szakmámba vágó árucikkeimet hazai és külföldi elsőrendű gyárosoktól szerezem be, minek következtében azon helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű árukat lehető olcsón, a legszolidabb kiszolgálás és határozott szabott árak mellett bozsáthatom a t. vevő közönség rendelkezésére.

Magamat a n. é. közönség szives jóindulatu pártfogásába ajánlva maradok

kiváló tisztelettel

TANGEL JÓZSEF.

Raktáron tartok mindennemű koporsókat, u. m.: fakoporsók 10 koronától 70 koronáig, érczkoporsók — felnyíló üveg-fedéllel is — 80 koronától 300 koronáig, sir-koszorúk 4 koronától 20 koronáig, koszoru-szalagok métere 30 fillértől 4 koronáig.

3346 10-12

Hulla-szállítási vállalat.